

■粮食主产区调研纪实

河北玉米丰产有望 现货交投略显沉寂

◎见习记者 叶苗

8月的燕赵大地，炎热中略带凉意，一望无际的玉米地，微风习习，涛声一片。一条玉米产业链，正在这片土地上蜿蜒伸展，随着丰收的齿轮开始运转。

玉米就快收割了，最后的收成如何，就看最后一个月左右的天气了。”河北藁城粮食局的负责人掐着指头，对记者说。藁城这个玉米大县如今只待天时，玉米的增产只剩一步之遥。

附近的交易市场里，小集卡忙碌地拉走成车成车的麦子，过不了多久，玉米就要来了。

在距离藁城一个小时车程的赵县，一家淀粉厂的收购干部正在细心地计算着新玉米的上市价，如果上游的原料涨起来，我们的成品价也要水涨船高。”

而远在千里之外的大连商品交易所玉米期价，也无时无刻不在牵动着玉米产业链条上各色人等的心。从仓库干事到收购员，他们对玉米期货的一举一动，甚至比专业人士还要牵肠挂肚。

日前，本报记者参加了由大连商品交易所组织的大豆、玉米主产区考察活动，对河北石家庄周边的玉米产区进行了全方位的考察，从政府粮食部门、农户、加工企业和养殖企业这一链条“顺藤摸瓜”，判断分析玉米市场未来的供求形势，求解近期市场热点问题。

玉米丰产在望

藁城是石家庄市下属的一个县级市。在这座小城的郊区，有一家名为永安的国家粮食储备库，隶属河北粮食产业集团。一列列高耸仓库里，成袋的小麦垒起足有3米多高，静静地等待着交割。在露天处，成堆的玉米被麻袋包围起来，叠成一座座小山坡。

这里就是玉米的前线。



玉米加工企业的车间 叶苗摄

玉米需要大水大肥，多大肥，多大产。”藁城粮食局的彭局长谈起玉米，兴致勃勃。据她介绍，藁城市小麦和玉米种植面积都是50万亩地，总种植面积82万。玉米亩产可达700公斤，最低500公斤，上报亩产量568公斤。目前，今年的平均产量大致维持在650公斤左右。

今年产量表现一般，没有去年同期表现好。”面对考察团专家们的一再询问，彭局长回答得颇为谨慎。

据了解，总体来看，在后期不出现大的灾害情况下，新年度玉米可望丰产，但玉米受制于后期温度，温度越低，产量越低，冲刺阶段的天气到底怎么样，谁也不敢打包票。

温度不好，一下子亩产少个200斤，都很正常。”

而由于藁城在玉米苗期时下雨，没有堆苗期，使得玉米生长增加，抗倒伏能力变差。后期出现大风的话，会成为增产的另一个“小隐患”。

虽然藁城有这样那样的担心，不过记者了解到，整个河北省的玉米情况还是不错的。据有关人士透露，河北的玉米产销均排名全国第四，2007至2008年度产量是1421.8万吨，播种面积约占全国10%；2008至2009年度的种植面积与去年基本持平，种植条件适宜，长势良好。另外，今年农户治理病虫害早于往年，因此受病虫害影响较小，如果后期天气无异常情况，估计产量略高于去年。新玉米估计在10月中旬可以上市。

市场等待“奥运后行情”

与丰产在望相比，目前河北的现货市场交易却呈现出低迷的状态。

据了解，目前河北的玉米收购价格在0.81元/斤，较去年上涨0.05至0.06元/斤。按说现在是玉米最紧缺的时候，也是企业最需要玉米的时候，”一名业内人士坦诚，市场整体低迷，成交清淡，出现反季节的购销两不旺的局面。

而奥运期间，一些不符合环保标准的玉米深加工企业停工，也减弱了需求。据了解，从奥运结束后到新粮上市前，下游企业如果能恢复生产，可能会出现集中补库，采购可能出现短期放大。另外，前期小麦农户出现惜售，大量存粮也影响到农户的心理，玉米惜售心理出现可能性不大。

不过，“奥运后行情”会不会乍现，业界还颇有争议。一是不符合环保标准的企业会不会如数恢复生产，从目前来看可能不大。二是目前玉米

库存较大，也抑制了价格上涨空间。记者在藁城永安国家粮食储备库看到，现在库存为3万吨，高于去年同期的1万吨。另据统计赵县的市场库存也在3至4万吨左右，也高于去年同期的1.5万吨，这一现状也得到储库负责人的证实。

加工企业：库存较多供应充足

赵县，有赵州桥和柏林寺等名胜，不过此行吸引我们的并不在此。在藁城考察时我们了解到，赵县淀粉厂有49个，目前只有2个开工，47个停产。我们驱车前往赵县，沿路上看到一些淀粉厂大门紧闭，烟囱静悄悄地面对着天空。

接待考察团的是兴柏淀粉糖业公司，也是未停工的企业之一。该企业的环保工作做得较好，光一个污水处理器就投入了600万。负责人表示，他们也很关注期货价格，但目前

重点还是参考周边地区价格，以每天询价为主要采购方式。主要询价单位分布在藁城、赵县、邢台白糖交割库和河南。

公司领导告诉记者，奥运期间，国家加大了环保力度，赵县地区淀粉生产企业已有七八成停产，约占淀粉产量的50%。不过这使得大公司的玉米采购更有优势了，该厂实行现用现收的政策，库存容量3000至4000吨左右，可维持一周的正常生产，玉米日消费量500至600吨，日收购700吨。

兴柏淀粉糖业公司也给考察团传递了一个值得关注的信息，该厂负责人称目前市场玉米供应充足，相关人士说，目前公司的玉米库存还没有动用，而往年同期已经动用了一半以上。对于未来市场上可能出现的玉米价格变动，该厂采购干部也显得比较踏实，如果上游的原料涨起来，我们的成品价也要水涨船高。”

商品市场短期做空动能得到宣泄

◎特约撰稿 岩

8月份以来，商品市场的跌势开始加速，此前仅仅将下跌定义为短暂回调的大多数市场人士发现，高通胀与经济衰退并存对于商品需求的伤害，远比想象的猛烈；同时美元也出现大幅反弹，但这种反弹的基础，并非是美国经济得到改善，而是欧洲经济出现了恶化。商品市

场已经出现了多米诺骨牌效应般的崩塌。

截至目前，大多数商品价格，特别是农产品价格，已经达到甚至跌破了成本价，比如大豆，美盘远期合约已经低于巴西大豆1300美分的种植成本，而国内0901合约最低探至3853元，2008/2009年度黑龙江大豆种植成本为3600元，加上运至大连的各种费用，已经同3853元大体持

平；而白糖期货更是已经处于种植成本之下相当长一段时间，应该说商品价格回归成本的走势有暂段落的迹象。

我们再来分析以持仓变化为代表的资金动能流向。从7月份以来国内外商品市场各主要品种的持仓变化情况，可以很清楚地看到，伴随着商品牛市的高台跳水，是各品种持仓的急剧缩减，国内外市场均是这种情况

况，国外方面主要是基金的离场，而国内市场中由于还没有大型基金的进入，因此其多方止损离场的幅度更为剧烈。经过了大规模的持仓缩减，特别是多方的止损盘被击出，商品市场的下跌动能得到了有效宣泄，短期内出现震荡行情，稳固修复市场指标和人气的可能性极大。

应该说，不仅仅从基本面和资金面，即从技术面而言，流畅的单

边走势之后，出现较为复杂的震荡走势，也是较为符合市场兴衰交替的原则。而在这种流畅不足、震荡加剧的市况中，投资者如何及时改变操作思路？我们建议：保守型交易者可仍以看淡市场为主线，但不杀跌，而是逢反弹做空；激进型交易者，则可以进行震荡交易，于区间两端高抛低吸。

(作者为新湖期货研发中心经理)

■市场观点

大宗商品前景并非一片黑暗

《华尔街日报》日前发表文章表示，商品价格最近大幅下跌，但不要指望市场会崩盘。

《华尔街日报》表示，作为全球新增资源需求的最大来源，中国在奥运会结束后仍会大量购进铁矿石、煤炭、石油和其他原材料。而且，尽管全球经济放缓，但铜等许多大宗商品的供应依然紧张。

分析师表示，目前看来最可能出现的结果是，大宗商品价格将在低于2008年初历史高位的水平之下企稳，不过仍会大大高于几年前的价格。

最近，原油价格下跌了约20%，铜价下跌了15%，小麦价格比今年年初的历史高点下跌了30%以上。锡、锌、棕榈油和其他商品的跌幅也与此类似。

这种下跌在某种程度上反映了全球经济的放缓。美国、欧洲和日本都面临着经济衰退的威胁，中国的国内生产总值(GDP)今年的增幅预计将达到10%甚至更低，尽管这个数字依然较高，但还是低于2007年的11.9%。

这种下跌也反映出投资者信心的改变，他们担心今年的奥运会结束后，中国经济的减速会更为明显。但许多分析师认为，这些担心有些过度了。

里昂证券(CLSA)中国分析师罗福万(Andy Rothman)说，中国经济今年显然是放缓了，但我认为是温和的放缓。经济基本面依然良好，从中期来看，住房、基础设施以及城市化建设都会继续进行，而这些因素正是大宗商品增长的推动力量。

高盛(Goldman Sachs)分析师在6月份发布的研究报告中分析了过去10个奥运会主办国的经济状况，发现多数国家实际上都经历了奥运之后的低迷。但经济出现明显减速的主要原因是那些主办城市在经济中占据主导地位的国家，在奥运会结束、一切归于平静后，它们更易受到冲击。而在主办城市之外还有别的经济活跃地区的国家——比如举办1996年亚特兰大奥运会的美国——表现常常会好一些。

中国基本也是这种情况。加拿大投资研究机构BCA Research估计，奥运会相关的资本支出总计约为430亿美元，这个数字固然不低，但仅占中国3.6万亿美元经济总量的很小一部分。北京在中国固定资产投资总额中所占的比例不足2%。大多数的工业

化(因此也是中国的资源需求)都发生在其它地区。

一些分析师断言，随着奥运会的结束，中国经济增长率在今年晚些时候甚至可能提高。这是因为中国在奥运会之前关闭了一些工厂企业，暂停了部分建筑的施工，以防止污染和拥堵，奥运会结束后，它们将会重新开工。瑞银(UBS)估计，受到停工影响的企业约占中国工业产值的1%至2%。

从这两方面看，这种中断都可能导致中国原材料订单的波动，使投资者难以判断中国近期真正的潜在需求。

如果中国经济的放缓速度高于预期，那更可能是由于外部问题。中国依靠来自欧美的需求维持其庞大的制造业的活力。

但分析师表示，如果海外需求进一步下降，预计中国将在公共项目上投入更多资金，基本都是那种需要水泥、钢材和其它商品密集型产品的投资。里昂证券称，政府今年上半年在基础设施上的投资比2007年同期增长了42%，而上年同期的这一增幅仅为19%。

不过，分析师说，投资者不应期望油价7月份创出每桶145美元高点的一幕会重现。许多人认为当时商品价格是由投机者推高的，而此后这些投机者已经退出了市场，部分原因在于美元走强。商品价格走软往往同美元走强密切相关。

而且，此后全球经济的减速也蔓延更广了，抑制了对大宗商品的一些热情。

(流火 摘编)

上海期货交易所行情日报(8月20日)

大连商品交易所行情日报(8月20日)

郑州商品交易所行情日报(8月20日)

上海黄金交易所黄金行情(8月20日)

郑商所品种

郑商所